

卢嘉俊 陈立业 龙雪彦 龚卫国

金秋九月，芷江三道坑省级自然保护区内碧浪翻滚，甜茶公园苍翠欲滴，古树群林长制主题公园引得游客驻足……美丽侗乡，满目青翠！

这里是全省重点林区县——芷江侗族自治县。拥有林地面积216.4万亩，森林覆盖率70.28%，森林蓄积量774.5万立方米，是全国少数民族自治县中第一个“生态示范县”。

近年来，芷江坚持以习近平生态文明思想为引领，将“绿水青山就是金山银山”的发展理念融入生态文明建设全过程，做足“林”的文章，发挥“长”的效能，探索“制”的创新，一幅青山叠翠的生态画卷正在徐徐展开。

管绿·改革实践新模式

暑气未消秋已至。在三道坑镇木叶溪社区，机手驾驶着收割机穿梭于希望的田野，正在收割成熟的稻谷。

作为组织林长，木叶溪社区腰垅组村民张宝龙这些天也闲不下来。每天吃过晚饭，他挨户上门叮嘱已经收割稻谷的村民，不要随意焚烧稻草，以免引起森林火灾。

像张宝龙这样的组织林长，遍布芷江的山林大地。因山多、林茂，林情复杂，芷江首次提出将林长体系建设推进到组，形成县级林长包乡、乡级林长包村、村级林长包组，村级林长包山头的“横向到底、纵向到底”四级林长组织运行体系。

“林长制”工作再回首，每一步都是

成绩“亮眼”，邵阳公安“三最三抓”深入推进“百日行动”

陈志强 陈波 刘毅

刑事发案数同比下降8.46%，破案数同比上升33.69%。排查各类矛盾纠纷1749起，化解率达95.15%……“百日行动”开展以来，邵阳市公安局全力以赴，尽锐出战，以雷霆之势推进打、防、管、治各项工作，以强有力行动保障人民群众的获得感、幸福感、安全感，取得了阶段性成效和战果。

最强攻势抓打击，打好整治“组合拳”

坚持以打开路、以打促防，持续向各类违法犯罪发起凌厉攻势。创新出台《全市公安机关“百日行动”执法办案“八个必须”规定》，切实强化行动执法保障。

严打突出违法犯罪，全市现行命案、八类恶性案件保持全破，持续推进扫黑除恶恶斗争常态化，行动开展以来，全市共办结案件线索5条，侦办黑社会性质组织犯罪案件1起，恶势力犯罪集团4个，刑拘了一批犯罪嫌疑人。全市涉众型经济风险主体监测预警有效率达100%，侦

铺就产业“致富路”

——邵阳市烟草专卖局(公司)开展乡村振兴帮扶纪实之二

处暑时节，省乡村振兴重点帮扶村——新宁县巡田乡花田村，村民在连片烟田里忙碌。“这是我们花田村老百姓的绿色银行。”邵阳市烟草专卖局(公司)驻花田村乡村振兴工作队第一书记兼工作队长和平笑着说。

今年，花田村烟叶种植面积达830亩，明年将冲刺千亩行列。但在烟草局乡村振兴工作队来之前，该村烟叶种植面积仅300多亩，大部分土地种植的是收益低、供村民自给自足的农作物。

花田村位于新宁县北部。新宁县有“南橙北烟”的种植传统，即南部适合种脐橙、北部适合种烟叶。

麻阳：持续晴热高温 千群抗旱自救

9月10日，在麻阳苗族自治县兰里镇兰生村水库洞门现渠道旁，30余名村民手拿锄头、铁锹，有序地清理水渠里的淤泥和杂物，引水至山下橘园，有说有笑，好不热闹。村民王学峰介绍：“起初，我们家家户户用抽水机从院前小溪中抽不出水了，我们这才一家一劳力上山，从2

公里外的兰生水库引水灌溉果树，力保今年干旱柑橘不减产。”

在兰生村隔壁的苍冲村，也受持续高温干旱的影响，小溪干涸。老坪院子村民齐心协力、干劲十足，义务投工投劳砍山路、挖沟渠、架水管，每天都是日出而作、日落而息，连中午饭都是给他们送到山上。

干旱情发生以来，麻阳各乡镇迅速

空，所以院落会选择在晚上开，有时开到凌晨。当年11月，该村成功流转土地900亩，规划基本烟田1260亩。

今年3月，花田村830亩烟叶产业铺开。村民愿意出地的出地，每亩每年可以拿到300元流转费；有力的出力，从3月一直到8月，可以在烟田、烤烟房工作，每天有80至100元的工资；自己种烟的，烟草部门负责提供技术指导以及烟叶收购服务。

全村烟叶产业扩面增量，村里的烤房却不够用了。工作队向市烟草专卖局汇报，统筹各方资金近500万元，新建30座电能热泵烤房、改造生物质燃料烤房

行动，精准施策。实施人工降雨、改建基础设施、送电送设备，为群众抗旱提供有力条件。群众不等不靠，自主挖井通渠，开展取水补水，掀起抗旱热潮，极大缓解旱情影响。截至目前，麻阳共现场指导群众开展生产自救5000余人次，协调抗旱机械设备300余台，出动送水18车次，多措并举全力保障群众生产生活饮水。

(段唐平 滕雪慧 谭雅丽 卢嘉俊)

和全力支持，也是社会各界广泛关注的热点。长沙市一中教育集团将充分发挥自身的资源优势，秉承湖湘名校的办学理念，一如既往地支持长沙市一中云龙实验学校办学，希望学校赓续一中精神，承载经开荣光，为株洲教育和社会发展作出新的更大贡献。

仪式上，新入职教师还进行了就职宣誓，增强了新教师的职业荣誉感和自豪感以及立德树人的责任感和使命感。

(宋律 李琼瑛 林婧)

长沙市一中云龙实验学校揭牌

9月9日，株洲经开区举行长沙市一中云龙实验学校揭牌仪式。石峰区委书记、株洲经开区党工委书记邹志超和长沙市一中党委书记、校长廖德泉共同为学校揭牌，长沙市一中党委副书记、副校长宋健平致辞，区领导罗春风以及云发集团领导曾艳参加。

长沙市一中云龙实验学校是省委、

省政府推进《长株潭一体化发展五年行动计划(2021—2025年)》实施以来长株签约的第一个学校项目，该校是一所十二年一贯制公办义务教育学校，学校由长沙市一中全面托管，共享长沙市一中教育集团资源。学校建筑面积为2.27万平方米，总规划学位1620个，教学班级36个。

山林如画“芷”此青绿

——芷江侗族自治县全面推进“林长制”工作纪实

坚实的脚印。

去年3月，芷江林长制工作正式启动，制定《林长制工作实施方案(试行)》。工作启动以来，芷江以问题为导向，创新完善多个机制，构建绿色生态屏障。

同年5月，芷江成立以县委书记任林长，县长任第一副林长，县人大、县政协、县纪委等30个负责人为成员的林长制工作委员会。

今年来，芷江全面实施林长制巡护工程，在全县216.4万亩责任区，建立由4429名林长、527名护林员、61名监管员与51名执法人员组成的“一长三员”网格化管护机制。同时，以智慧化手段赋能，全面推广使用“巡护系统”APP。

5月，芷江又新增“林长+检察官”协作机制，落实林业、森林公安、检察院、环保、自然资源等部门联合执法，森林资源动态监测，坚决制止打击擅自占用林地、滥砍林木等破坏森林资源的违法行为。

至此，芷江形成了“抓林长、林长抓”的良好工作格局，先后获评省生态文明建设示范县、全省古树名木主题公园建设示范县、全省“十佳”国有林场等荣誉称号，林长制工作在2021年怀化市林长制考核中名列前茅。

护绿·继往开来新成效

芷江侗族自治县县城南3公里处的杨溪河口，有一棵西汉时期所植的重阳木，迄今已有两千多年的历史。因远望如云参天，这棵树又名杨溪“云树”，引得游客纷至沓来。

经岁月洗练，仍常年苍翠，千年杨溪“云树”何以“青春永驻”？在当地古树名木保护工作中可以找到答案。

近年来，芷江持续做好古树名木的保护及修复工作，为每一株古树名木都颁发了特殊的“身份证”，实行全覆盖的挂牌保护。

在今年，芷江又将古树名木的保护纳入林长制工作考核，对古树保护群建立林长制主题公园，其中杨溪“云树”——重阳木在内的小河口林长制主题公园，被纳入全省古树名木主题公园项目示范县建设。

近日，芷江林业局还为全县5130株古树名木签订了为期一年的保险合同，保险金额12亿，总保费25万元。这是林业保险创新发展的一次有益探索，保证社会各方面力量和资源的有效整合，成为当地林长制的显著优势。

杨溪“云树”等古树名木的保护，是芷江构建绿色发展格局的一个缩影。

围绕“生态护绿”文章，芷江以县委常委会、县政府常务会、四级林长工作会议形式，研究部署林长制工作重点，解决具体问题；松材线虫病疫情投入防控资金1628万元，全县主要林业有害生物防治成灾率控制在3%以下；大力推行防火码和“互联网+森林草原防火”督查系统，投入经费30余万元配备森林防火音频语音喇叭，森林防灭火工作经验在全市推广。

用绿·兴林富民新篇章

在芷江侗乡大山深处，有一种喝起

来甜甜的茶叶。这种茶叶无糖自甜，滋味醇厚，在缺医少药的年代，更是侗族民众必不可少的治病良药。

目前，芷江已建成1000余亩甜茶基地，并着力打造中国甜茶公园，通过“公司+基地+农户”模式将芷江甜茶发展成为县域主导特色农业产业，计划带动3000户农户种植甜茶2万亩以上。

不仅是甜茶产业，芷江坚持“林业经济生态化、林业生态经济化”，打造“功能林业”，持续释放林长制发展“红利”。

芷江采取“公司+合作社+基地+农户”的经营模式，白蜡企业与300余贫困户建立帮扶利益联接机制，实现人均增收5000元；甜茶产业带动1167名脱贫人口稳定脱贫，人均增收2155元；“春知蓝”笋业解决农村劳动力就业3150人，联接贫困户270户837人。

此外，芷江与农发银行芷江支行达成协议，规划建设国家储备林24万亩基地，第一期建设6.15万亩，项目贷款授信4.5亿元。围绕“双碳”目标，扎实推动林业碳汇开发，生态产品价值实现成为全市试点的重要支撑。

依托美好生态，发展乡村旅游。芷江还打造了新庄美宿、明山森林公园、象坡森林公园等一批旅游景点，让村民吃上“生态饭”“旅游饭”，助力乡村振兴。

“下一步，我们将以更大的决心、更严的标准、更实的举措，全面推进‘林长制’工作继续向前，走出一条具有芷江特色的‘林长制’改革之路。”芷江林业局党组书记、局长吴金华语气温定。

彭遥凝

永州公安坚决贯彻落实9月9日全省有关会议精神，在市委市政府坚强领导下，充分发挥永州“快反135”品牌机制作用，严格落实“五个强化”工作要求，全力抓好中秋节期间安保维稳工作，实现“五个不发生、三个确保”工作目标。

中秋节期间，全市110有效警情824起，同比下降13.08%，刑事警情同比下降61.9%；122警情同比下降8.69%，发生道交通事故同比下降15.51%，无亡人事故。全市未发生较大以上道路交通事故，未发生长时间大面积长距离拥堵。

强化组织保障 党政统领抓共治

全省“9.9”视频会后，永州市立即召开全市视频会议传达贯彻落实。市委常委、政法委书记张建坤，副市长、公安局长车丽华对全市中秋、教师节期间安全稳定工作进行安排部署；成立全市中秋期间安保维稳工作指挥部，市“六联动”各牵头单位主要负责人任指挥部成员，指挥部设市公安局情报指挥中心，各县市区参照市级层面成立相应组织机构；9月9日晚和10日至12日每日早8时，车丽华组织召开永州市中秋安保视频调度会议，利用永州公安三级视频调度系统，对各县市区、乡镇街道、基层所队、市公安局独立院落、驻外机构站点共290个单位，3210个行政村辅警工作站、6505个群防群治平台的值班值守、安全生产和社会面管控等重点工作调度部署；9月9日晚，车丽华在冷水滩公安分局出席第三次夏夜治安巡查宣防集中统一行动启动仪式，并以“四不两直”方式对集中统一行动进行实地督导；市公安局其他局领导在行动期间到联点包保县市区一线蹲点参战督战；各县市区公安局一把手下沉一线现场靠前指挥，带队清查，发挥带头示范作用。

强化巡逻防控 织密治安平安网

坚持主动显性、科学精准用警，永州公安深化“永州快反135”+农村片区警务，严格落实公安武警武装联勤巡逻，加强社会面整体巡防和重点区域、重点部位值守，织密社会面防范网络，严格做到“见警察、见警车、见警灯”，确保突发案事件快速反应、高效处置，震慑违法犯罪，维护社会稳定。9月9日晚，按照公安部、省公安厅统一部署安排，全市公安机关同步开展永州市公安局第三次夏夜治安巡查宣防集中统一行动。

重大项目十日签约

永州经开区再次刷新招商速度

9月9日下午，永州经开区与江西瑞宇新能源科技有限公司签订招商引资协议。

据了解，江西瑞宇新能源科

技有限公司将在永州经开区投资建设瑞宇新能源(永州)低碳光电产业园，项目计划分三期建成，总

投资不低于20亿元，年产值有望达到25亿元。

近年来，永州经开区全力推动新能源产业链高质量发展，先后引进了永州时代、盛利集团、运达股份等一批新能源企业。此次与江西瑞宇新能源科技有限公司的签约使永州经开区新能源产业链得到进一步补强，为园区高质量发展注入了强劲动力。(刘佳宾 蒋健)

葡萄架下的读书交流会

你读来，我来谈，他来答，大家评。9月9日上午，中方县桐木镇大松坡村百年老藤葡萄架下，一场别开生面的读书交流会火热进行。

一本书，一群人，一个话题。当天，来自全县12个乡镇党委的宣传委员及宣传思想文化系统负责人汇聚这里，学习《习近平谈治国理政》第四卷，结合工作实际，进行分享交流。

“真抓实干做好新发展阶段‘三农’工作，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。学习总书记的著作，越学心里越亮堂。”桐木镇副镇长向世勇说，葡萄架下与大家分享交流，看着产业聊产业，学以致用，产业、思想双丰收，乡村振兴有干头。

“媒体人要学以促行。”县融媒体中心总编辑向爱毛表示，将始终牢记习近平总书记的教导，通过线上线下齐发力，新媒体与

统一行动，针对节日治安特点，重点对车站、商场、广场、景区等节假日期间人员易聚集场所周边进行隐患排查、巡逻防控、交通疏导、宣传劝导等工作，切实当好了永州中秋佳节的“守夜人”，打好了“百日行动”夏夜治安巡查宣防集中统一行动收官战。9月9日至11日，全市共出动警力14916人次，警车2043台次，发动组织群防群治力量9636人次。

强化安全防范 压降风险防事故

永州公安科学分析假期全市交通流量、通行秩序、交通事故、交通违法、天气变化情况等规律特点，形成假期专题研判报告，制定针对性措施。各派出所充分履行管理道路交通职责，在保证值班接处警的基础上，安排其余警力和农村辅警参与道安工作，加强城区、高速公路入口、人员密集场所、重点景区、易堵路段以及车流量大、通行条件复杂的乡镇村级道路交通指挥，安全疏导。保持严打态势，全天候保持对酒醉驾、超员超速、驾乘摩托车不戴安全头盔、搭载多人等交通违法行为的查处力度，严防事故发生。中秋假期，全市共查处各类交通违法行为5192起，其中醉驾29起、酒驾104起。

统一行动，针对节日治安特点，重点对车站、商场、广场、景区等节假日期间人员易聚集场所周边进行隐患排查、巡逻防控、交通疏导、宣传劝导等工作，切实当好了永州中秋佳节的“守夜人”，打好了“百日行动”夏夜治安巡查宣防集中统一行动收官战。9月9日至11日，全市共出动警力14916人次，警车2043台次，发动组织群防群治力量9636人次。

据永州公安科学分析假期全市交通流量、通行秩序、交通事故、交通违法、天气变化情况等规律特点，形成假期专题研判报告，制定针对性措施。各派出所充分履行管理道路交通职责，在保证值班接处警的基础上，安排其余警力和农村辅警参与道安工作，加强城区、高速公路入口、人员密集场所、重点景区、易堵路段以及车流量大、通行条件复杂的乡镇村级道路交通指挥，安全疏导。保持严打态势，全天候保持对酒醉驾、超员超速、驾乘摩托车不戴安全头盔、搭载多人等交通违法行为的查处力度，严防事故发生。中秋假期，全市共查处各类交通违法行为5192起，其中醉驾29起、酒驾104起。

领读声久久回荡，交流声激情飞扬。理论联系实际，激发出干事创业的豪情。

“葡萄架下的理论学习，提升了理论的高度，掌握了宣传的方法。”蒋吉坪镇党委委员、宣传委员王亚龙说，将学以致用，把这种接地气的主题宣讲形式搬到田间地头，让农民群众既有金秋瓜果的丰收，又能有思想精神的丰收。

“让宣传思想工作更加生动活泼，更加入脑入心。”中方县委常委、宣传部长石径霞介绍，截至目前，全县共举办形式多样的《习近平谈治国理政》第四卷交流宣讲1000多场次，参与群众达2万余人次。

(谭莹莹 陈攀)